

# 住建部定年内出台 《基本住房保障条例》

在一拖再拖之后,《基本住房保障条例》(下称《条例》)终于要出台了。

住房和城乡建设部(下称“住建部”)已于5月份将“条例”递交国务院法制办,现在各部委间征求意见,今年定会出台。

从2008年11月《住房保障法》被列入十一届全国人大常委会五年立法规划后,该法的出台可谓是一波三折。先是于2008年底委托清华大学法学院和深圳(楼盘)市房地产研究中心分别起草该法的理论版和实践版建议稿,之后每年该法都会被列入国务院立法计划,从最高目标《住房保障法》和《条例》一起出台到降低目标只出台《条例》,这五年间该《条例》始终是“只闻其声不见其影”。

“《条例》已由住建部递交国务院法制办,今年有望出台。在条例中可以看出,公租房、棚户区改造将是保障房建设的重点。对于公租房,大多是从社会搜集房源,以政府补贴的形式租给中低收入阶层,秉承‘不为我有但为我用’的原则,强化补贴,淡化像以往经适房那种直接建直接给的模式。”6月26日,中国房地产研究会住房保障和公共住房政策委员会副秘书长梁舰在接受采访时表示。

## 纲领性文件

从2012年5月,《基本住房保障条例》初稿公示,到住建部希望2012年底前上交国务院法制办,再到胎死腹中的传闻,《条例》的出台一波三折,终于峰回路转。

业内人士在接受采访时表示,目前全国保障房建设规模和建设速度都处在历史最高位,全国已建成的约千万套保

障房亟需构建一个系统的框架,而不时传出的“经适房”沦为低买高卖投机品的案例也呼唤着纲领性管理规定的出台。

今年6月,北京东四环大郊亭桥东南角一个名为“广华新城”的大型经济适用房项目,被曝定向销售给国家机关和中石化等单位,拟售价格只有市场价的五分之一,这使得经适房陷入“公务员分福利房”的质疑。

这并非孤例,5月,深圳馨海苑进入公众视野,深圳海关这个超低价分配的“福利房”,因在市场上高价出售而受到广泛关注。这样的案例层出不穷,而背后折射的则是保障房相关制度的缺失。

亚太城市发展研究会房地产分会会长陈宝存在接受采访时表示,如果制度问题

不解决,类似的问题还会发生。总体来说,这几年我国的保障房建设和分配是存在很大漏洞的。“条例”关于保障房建设的规定不应该过于理想化,关键是要考虑保障房建设资金的来源问题。保障房应该是租赁化而不是产权化,产权化的保障房应该退出历史舞台,但现在确实分配不公,很多产权型的保障房都成了公务员的福利房。

中国房地产学会副会长陈国强在接受中国房地产报采访时表示,当下的保障房建设属于“戏先演了,剧本还没有准备好”的状况,实际上《条例》应该是在启动房改之初就推出的,拖到现在肯定是有多方面的原因。《条例》对我国的基本住房保障制度会有清晰的框架设计,作为一个基本原则,将保障房的投资建设、分配、运营管理直至退出等所有相关问题都纳入其中。

“现在光考虑怎么建,没考虑如何管,这是需要《条例》来完善的。我们也从这些方面提出了相关的反馈意见。”梁舰说。



## 为保障房提供保障

“年年年年出问题,保障房建设过程中频频暴露出的问题,显现的或许不单单是保障房制度的缺失,其背后可能是保障房成本高、资金筹集难等这一整个产业链的问题。”相关人士认为。

随着2013年保障性安居工程建设任务的逐步落实,保障房暴露出的资金短缺问题也随之显现。2013年全国保障性安居工程住房的新开工量为630万套,基本建成470万套。过去5年,全国新建各类保障性住房1800多万套,棚户区改造住房1200多万套。

住建部副部长齐骥曾表示,由于2011年、2012年新开工量累积至今的在建项目过多,预计今年保障房的资金需求将超过去年,而去年住建部公布的资金需求预测数据为2万亿元。

梁舰建议:“《条例》关于保障房的资金来源、配比等都有规定。除财政补贴

外,还可以做很多试点,如公积金参与保障房建设、借用地方政府融资平台、还有专门投资保障房的基金公司等多种方式。”

陈宝存说:“保障房建设资金一定是来源于社会,来自于市场。这两年一直在强调‘用补人头儿替代过去的补砖头’即不给实物,给货币补贴,这种方式是正确的。制定并出台适应当前整个市场形势的《条例》才算是合理的,但是《条例》解决不了保障房这么多年积攒下来的问题。”

陈国强认为,各地在保障房建设的资金筹集方面“各显神通”。对于地方来说,需要中央明确一些基本的资金来源,根据每年新开工规模,给予相应比例的资金配套。政府资金是一部分,如何引导和鼓励民间资本、社会企业参与保障房建设也是重要一环,应该针对保障房建设开拓一些金融方面的创新,确定一些可行的资金渠道。

从保障房建设之初,有关保障房资金缺口、房屋闲置、资金被挪用及分配不公、低买高卖等相关问题屡见报端,这也赋予《条例》“神圣使命”,市场大多寄望于《条例》的出台能有效地解决这些问题。

6月27日,审计署审计长刘家义在向全国人大常委会报告关于2012年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告时指出,对全国城镇保障性安居工程跟踪审计发现,有57.99亿元专项资金被建设单位等挪作他用,有1.83万套住房被代建企业等违规出售,还有5333套被用于周转或出租等。抽查的保障对象中,有11.97万户的收入财产等超标或重复享受保障,涉及住房4.18万套、补贴1.74亿元。

审计指出问题后,相关单位已追回资金12.71亿元,取消1.89万户家庭的保障资格,收回1500多套住房。

## 京自住改善型住房 下半年优先供地

截至6月底,北京的住宅及商服用地共供应1034公顷,完成全年供地计划的50%。其中,住宅用地882公顷,包括保障性安居工程用地508公顷,商品住宅用地374公顷,完成全年计划的53%。同时,目前土地市场正在交易经营性用地共有153公顷。

北京市国土局相关负责人表示,下半年将继续稳妥有序推进土地供应,预计年底前可推出经营性用地600至700公顷。在区域分布上重点向轨道交通沿线、大容量公交沿线、城市发展新区集中,促进重点地区的规划实施和城乡统筹发展。

此外,北京将继续试点完善“限房价、竞地价”交易方式,优先在房价、地价上涨较快,房价预期较高的区域,如朝阳、海淀、丰台、大兴、通州、顺义等选择部分商品住房用地通过“限房价、竞地价”方式出让,进一步增加自住型、改善型住房的土地供应。

## 东莞今年9月或再调整普通住宅标准

7月1日消息,东莞市住建局房地产管理科副科长袁少英近日透露,今年东莞可能会调整普通住宅标准,预计7月份上报,如果批准,将有望于9月份实施新的标准。

袁少英表示,去年9月份调整普通住房价格标准,是时隔五年的首次调整。他认为去年公布的新标准确实有一定的滞后性,东莞万江、后街的实际房价和先行普通住房价格标准相比偏低。“我们已经会同相关部门研究调整的问题。”袁少英预计本月将上报调整方案,如果批准,有望9月实施。

根据政策规定,购买非普通住房需缴交总价3%的契税,普通住房可享受1.5%的契税优惠。万江、后街等镇街房价普遍已经超过这个标准。这意味着,不少市民购买的是普通住房,实际交的都是“豪宅”税。

据了解,东莞市今年前5个月销售均价8535元,同比增长1.32%,2012年东莞市全市新建商品住房销售面积近600万平方米,销售均价8271元,同比增长1.15%。

## 长沙拟上调被征个人房屋补偿费20%

6月30日,长沙召开集体土地上附着物补偿标准调整听证会,就全市集体土地征地补偿的个人房屋及其他不动产、青苗补偿等地上附着物补偿标准的调整内容进行听证。

《长沙市征地补偿实施办法》(长沙市人民政府103号令)实行以来,采取包干补偿、货币补贴,保障住房安置、纳入社保、就业培训等补偿安置模式,有力维护了被征地农村集体经济组织、村民和其他权利人的合法权益,遏制了抢搭、抢建和抢装修的不良行为,为全市经济社会发展发挥了积极作用。但103号令实施已有5年,受物价指数逐年上涨等因素的影响,亟须进一步调整和完善。

此次听证的集体土地上附着物补偿标准包括花卉苗木基地的花卉苗木移植费、青苗补偿费、住宅房屋补偿费、企业房屋补偿费、集体设施补偿费等项目。调整幅度拟定为:个人房屋补偿部分提高20%左右,青苗补偿部分提高30%左右,坟场费提高100%;集体补偿部分提高30%左右。

# 广州领涨6月房价 百城房价连续13个月上涨

## 6月百城房价连续13个月上涨

中指院数据显示,6月全国100个城市住宅平均价格10258元/平方米,环比5月上涨0.77%,其中71个城市环比上涨,29个城市环比下跌,下跌城市的个数环比增加7个。

同比来看,全国100个城市住宅均价与2012年6月相比上涨7.40%,同比连续第7个月上涨,涨幅扩大至7.40%,比上月再扩大0.50个百分点。北京、上海等十大城市住宅均价为17376元/平方米,环比上月上涨1.01%,与上年同期相比上涨9.93%。

上述研究院认为,多个城市新房的成交量近期逐渐企稳增长,表明购房需求仍较为旺盛。另外,品牌房企销售业绩增长显著,资金状况和抗风险能力较强,也使得开发商降价促销的动力不足,市场注资价格持续上涨。

“另外,热点城市土地市场持续升温,少数区域再次出现地价超过周边房价的情况,也会提高市场温度。”其指出。

## 广州环比同比涨幅全国第一

就重点城市而言,数据显示,6月全国十大城市住宅均价17376元/平米,环比微涨,其中广州上涨2.7%,涨幅最大。这也是广州连续6个月房价涨幅在全国一线城市中名列前茅。北京、南京、深圳的房价涨幅则在1.5%-1.7%之间,上海涨幅介于0.5%-0.8%之间。

同比来看,6月十大城市住宅价格全部同比上涨,平均价格上涨9.93%,连续第8个月上涨,涨幅扩大0.25个百分点。其中,广州、北京、深圳、南京、成都的涨幅均超过10%,广州继续涨幅第一,同比上涨了20.78%,北京上涨16.75%,上海涨幅则在5%-10%之间,为5.9%。

不过,对于当前的格局,上述研究员指出,6月以来,银行间货币流动性趋紧,SHIBOR(上海银行间同业拆放利率)创下历史高点,个人房贷政策因信贷额度不足略有收紧,如首套房利率优惠减少、批贷周期延长、部分商业银行停贷等。

近日,中指院发布6月百城房价指数显示,6月全国100个城市(新建)住宅平均价格为10258元/平方米,环比5月上涨0.77%,这是自2012年6月以来连续第13个月出现环比上涨。

其中,广州住宅均价环比上涨2.7%、同比上涨20.78%,均位列全国房价涨幅榜第一位,同时这也是广州连续第6个月领涨全国。

业内人士认为,购房需求旺盛,品牌房企销售业绩增长显著,资金状况和抗风险能力较强,以及土地市场的热潮,都是降低开发商促销力度,助推市场价格的重要原因。

然而预测下半年,在宏观经济增长不确定预期增强和货币流动性紧张背景下,多个城市新房供应量继续增加,推动房价涨幅继续微幅缩小。



“同时,央行表示‘合理调节流动性,维护货币市场稳定’,在需求推动、土地市场高温等众多因素的推动下,房价上涨压力依然较大。”其指出。

中指院研究员预测认为,“国管公积金”因“系统升级”从6月中旬暂停房贷申请,北京市市管公积金政策也有收紧。展望下半年,在宏观经济增长不确定预期增强和货币流动性紧张的背景下,多个城市新房供应量继续增加,推动房价涨幅继续微幅缩小。